Урок 26. Лексические средства связи предложений в тексте 
Предмет: «Русская речь». 

Класс: пятый. 

Раздел: «ТекстРРРРРррраааарцццааааааоооо2фыыырАЗГОВОРНЫЙ СТИЛЬ ». 

Урок 26. Лексические средства связи предложений в тексте
Дата: «____» ____________ 20 ___ г. 

Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель урока – познакомиться с основными лексическими средствами связи предложений в тексте. 
Ход урока 

I. Организационный момент. 
1) Приветствие. 

2) Проверка списочного состава учащихся. 

3) Сообщение темы и цели урока. 

II. Повторение изученного. 

1) Приведите примеры фразеологизмов. Каково их значение? 

III. Проверка домашнего задания. 

Заслушивание ответов нескольких учеников на домашнее задание (по выбору учителя). 
IV. Изучение нового материала. 

259. Прочитайте отрывок из рассказа. Определите способ связи предложений; укажите сцепляющие слова. 
Вокруг города по низким холмам раскинулись леса, могучие, нетронутые. В лесах попадались большие луговины и глухие озёра с огромными старыми соснами по берегам. Сосны всё время тихонько шумели. 

(Ю. Казаков) 

Предложения могут сцепляться при помощи повторения одного и того же слова. Например: леса – лесах; соснами – сосны (см. упр. 259). Такие средства связи предложений в тексте называют лексическим повтором. 
260. Проследите, как связаны предложения в данных фрагментах. 

1) В лесу мы видели лося. Сохатый шёл вдоль опушки и никого не боялся. 
2) Тропинка привела нас к обрыву. Под кручей шумела река. 

Предложения в тексте могут сцепляться при помощи синонимов (лось – сохатый; обрыв – круча). 
261. Замените в текстах повторяющееся существительное его синонимом, свой выбор обоснуйте. 
1) Начался разлив. Разлив – тяжёлое время для зверей и птиц, живущих на речных островах. 
2) Я оттолкнул веслом челнок от берега. Челнок плавно скользнул по воде. 

3) С поля медленно поднимался туман. Белый туман застилал всё доступное для глаз. 

Синонимы для выбора: половодье; чёлн, лодка, ладья; дымка, марево, мгла. 

262. Укажите в каждой паре предложений сцепляющие слова. Можно ли их назвать текстовыми синонимами? Почему? 
1) На самой вершине старой взлохмаченной ели Васютка увидел кедровку. Птица держала в когтях кедровую шишку и орала во всё горло. 

(В. Астафьев) 
2) На поляну вышел огромный однорогий лось. Зверь постоял с минуту, как бы к чему-то прислушиваясь, и зашагал дальше. 
(М. Фарутин) 

3) Летом возле нашего домика мы нашли гнездо дятлов. Птенцы жили в дупле в старой осине. 
(И. Соколов-Микитов) 

Текстовые синонимы – это слова, которые только в данном тексте обозначают одно и то же. Например, в упр. 262 кедровка – птица; лось – зверь; дятлы – птенцы. Текстовые синонимы позволяют избегать неуместного, нежелательного повторения слов, могут сцеплять связанные по смыслу предложения. 
263. Спишите начало текста; подчеркните в нём сцепляющие слова. 
Под берёзой змеится след лукавой лисицы. Кумушка, видно, направлялась в глубь леса. А следом за ней… 

* Продолжите текст (устно или письменно). 
264. Замените каждое выделенное существительное таким словом, которое в данном контексте будет наиболее уместным. 
1) Стадо серн пасётся на склонах гор. Издали серны кажутся лёгкими тенями. 
2) Из Беловежской пущи на Волынь завезли зубров. Зубры прижились и перестали бояться человека. 

3) В клетку к лебедям подселили длинноногого фламинго. Сначала фламинго вёл себя беспокойно, но потом освоился. 
4) На ферме разводят крольчат. Крольчата хорошо растут. 

Синонимы для выбора: животные, звери, ушастики, новосёлы, новичок. 
265. Прочитайте. Скажите, какой недостаток, недочёты вы обнаружили в этом тексте. Что нужно сделать, чтобы текст стал лучше? 
Отредактируйте его, замените повторяющиеся слова текстовыми синонимами. 

МЕДВЕЖАТА

На поляне мы увидели трёх медвежат. По виду медвежата казались одинаковыми – тёмно-коричневые, пушистые, неуклюжие. Но по характеру медвежата разные. Первый медвежонок – любитель поесть. Этот медвежонок нашёл в коре старой сосны какое-то лакомство и так этим увлёкся, что и не замечает ничего вокруг. Второй медвежонок внимательно смотрит на первого медвежонка, как будто хочет сказать: «Что ты там нашёл? Вкусное? Дай попробовать!» Третий медвежонок – мечтатель. Поднявшись на задние лапы, медвежонок жадно вглядывается в даль – туда, откуда огромным огненным шаром выплывает солнце. 
Слова для замены повторяющихся: местоимения – они, он; лексические и текстовые синонимы – малыши, топтыжка, косолапка, братишка, Мишутка. 
Предложения в тексте могут сцепляться при помощи антонимов. Например: У природы много друзей. Недругов у неё значительно меньше. Здесь сцепляющие слова друзья – недруги. Это антонимы. 
266. Соедините предложения при помощи антонимов. 

1) Хорошее, доброе долго помнится, …, к счастью, забывается. 
2) Кончилась вторая четверть. … зимние каникулы. 
3) Когда у меня хорошее настроение, я пишу сказки. Они бывают только добрыми. … сказок я не люблю. 

267. Рассмотрите схему; выпишите из неё слово, которое обозначает родовое понятие, и слова, которые обозначают входящие в этот род видовые понятия. 
Какой знак препинания поставите вы после слова птицы? 
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1. Повторите таблицы к упр. 220 и 222. Назовите указанные в них родо-видовые слова. 
2. Приведите свои примеры родо-видовых слов. 

268. Понаблюдайте, как родо-видовые слова могут связывать предложения в тексте. 
1) Сегодня к нам в форточку влетел поползень. Птица эта небольшая, очень шустрая и смелая. 
(И. Соколов-Микитов) 

* Каким способом связаны предложения? Укажите сцепляющие слова. Можно ли их назвать родо-видовыми словами? Почему? А текстовыми синонимами? Почему? 
2) Громко поют птицы. Пересвистываются иволги, кукуют, перелетая с дерева на дерево, неугомонные кукушки. В кустах над ручьём заливаются соловьи. 
(И. Соколов-Микитов) 

* Каким способом связаны предложения? Укажите в них родо-видовые слова. Постарайтесь объяснить, почему в первом предложении – слово, обозначающее родовое понятие, а в последующих – слова, обозначающие видовые понятия этого рода. Сделайте вывод из своих наблюдений. 

Предложения в тексте могут сцепляться при помощи родо-видовых слов. 

269. Прочитайте текст. Укажите в нём родо-видовые слова. 
ЦВЕТЫ ЛЕСА

В начале лета в лесу появилось много цветов. На берёзовых опушках зацвела иван-да-марья, показались лиловые колокольчики, высоко поднялся иван-чай. В густой траве на лесных полянах мы находили душистые ночные фиалки. А у глухого ручья, на берегу реки любовались голубыми незабудками. 
(И. Соколов-Микитов) 

1. Составьте схему связи предложений в данной миниатюре. 
2. Перескажите этот текст. 

270. I. Продолжите текст, развернув в нём смысл данного предложения. 
ГРИБЫ

После проливного тёплого дождя в лесу появилось много грибов. … 

II. 1. Рассмотрите на вклейке репродукцию современного художника Ильи Сергеевича Глазунова «Чудо. Асфальт». 

2. Вспомните стихотворение Романа Сефа, озаглавленное этим же словом (найдите его в учебнике, повторите). 

3. Как вы думаете, частичное совпадение названия картины и заглавия стихотворения случайно? Или это чем-то можно объяснить? Чем? Как? 

4. Опишите картину И. Глазунова «Чудо…» (устно). 
271. Подготовьтесь писать сочинение. 

I. Прочитайте сведения о художнике И. И. Шишкине (см. с. 178). 
II. Внимательно рассмотрите на вклейке репродукцию картины И. И. Шишкина «Утро в сосновом лесу». 

III. Прочитайте план. (Обратите внимание: план примерный, но не обязательный!) 

1. Ранее летнее утро. 
2. Вековые сосны и молодая поросль. 

3. Сломанная бурей сосна. 

4. Забавные медвежата. 

5. Заботливая и строгая мать. 

6. Моё отношение к картине. 
IV. Соблюдайте единый временной план описания. Представьте себе: то, что изображено на картине, вы видите сейчас в действительности и рассказываете об этом, употребляя глаголы настоящего времени. Можно использовать и предложения без глаголов. Например: Раннее летнее утро. Свежо в лесу. И т. д. 
V. Избегайте неоправданного повторения слов медвежата, медвежонок, медведица. Используйте текстовые синонимы. 

V. Итог урока. 

Выводы 

1) Предложения в тексте могут сцепляться при помощи повторения одного и того же слова, при помощи синонимов, антонимов, родо-видовых слов. 
Вопросы и задания самоконтроля 

1. Какими способами могут сцепляться предложения в тексте? Приведите примеры. 
VI. Окончание урока. 

1. Домашнее задание. Завершить сочинение по репродукции картины И. И. Шишкина «Утро в сосновом лесу». 
2. Выставление и комментирование оценок. 
























